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 ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στόχος του παρόντος άρθρου είναι να εξετάσει τη συσχέτιση ανάμεσα στη γο-
νεϊκή εμπλοκή, στις προσδοκίες των γονέων και τη σχολική επίδοση των μαθητών. 
Η μέθοδος που υιοθετήθηκε είναι αυτή της συστηματικής βιβλιογραφικής ανασκόπη-
σης. Από την εξέταση του ζητήματος προέκυψε ότι υπάρχει μία συσχέτιση με θετικές 
επιδράσεις, αλλά αυτή αφορά τα πρώτα χρόνια της εκπαίδευσης των μαθητών. Στην 
μετέπειτα ακαδημαϊκή τους πορεία δεν εντοπίζονται τέτοιου είδους συσχετίσεις και 
επιδράσεις με σαφήνεια, λόγω των αντικρουόμενων ερευνητικών ευρημάτων που 
δεν επιτρέπουν ασφαλή συμπεράσματα. Απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση του ζητή-
ματος, και στην Ελλάδα, συμπεριλαμβάνοντας και άλλους παράγοντες που μπορεί 
να διαμεσολαβούν και να επηρεάζουν τη σχολική επίδοση των μαθητών. 
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι προσδοκίες των γονέων για τα ακαδημαϊκά επιτεύγματα των παιδιών τους, 
είναι μία παράμετρος που έχει ερευνηθεί ευρέως. Σε γενικές γραμμές, οι γονικές 
προσδοκίες έχει εντοπιστεί ότι διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην ακαδημαϊκή επι-
τυχία των παιδιών. Οι μαθητές των οποίων οι γονείς διατηρούν υψηλές προσδοκίες 
λαμβάνουν υψηλότερους βαθμούς, επιτυγχάνουν υψηλότερες βαθμολογίες σε εξε-
τάσεις και επιμένουν περισσότερο στο σχολείο από εκείνους των οποίων οι γονείς 
έχουν σχετικά χαμηλές προσδοκίες (Davis-Kean, 2005; Pearce, 2006; Vartanian et 
al., 2007; Yamamoto & Holloway, 2010). Οι υψηλές προσδοκίες των γονέων συν-
δέονται επίσης με τα κίνητρα των μαθητών ώστε να επιτύχουν με κάθε τρόπο στο 
πλαίσιο της σχολικής κοινότητας. Επιπλέον, οι ακαδημαϊκές προσδοκίες των γονέων 
διαμεσολαβούν στη σχέση μεταξύ οικογενειακού περιβάλλοντος και επίτευξης, ενώ 
οι υψηλές προσδοκίες των γονέων φαίνονται να αντισταθμίζουν την επιρροή των 
χαμηλών προσδοκιών των εκπαιδευτικών για την επίτευξη των στόχων των μαθητών 
(Benner & Mistry, 2007; Zhan, 2005).
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 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

Οι προσδοκίες των γονέων αναφορικά με την εκπαίδευση των παιδιών τους 
είναι κρίσεις και αξιολογήσεις που κάνουν ή ρεαλιστικές πεποιθήσεις που έχουν για 
τις επιδόσεις που τα παιδιά τους μπορούν να έχουν στο σχολείο (Castro et al., 2015; 
Jeynes, 2017). Οι προσδοκίες διαμορφώνονται από τον τρόπο που οι γονείς αξιολο-
γούν τις δυνατότητες των παιδιών τους και παράλληλα από τους πόρους που τους 
παρέχονται προκειμένου να πετύχουν στην εκπαίδευση (Gubbins & Otero, 2018). 
H αξιολόγηση του είδους των προσδοκιών των γονέων μπορεί να επιτευχθεί με την 
αποτύπωση του επιπέδου της εκπαίδευσης που θεωρούν ότι το παιδί τους είναι ικα-
νό να φτάσει (Fang et al., 2018).

Οι προσδοκίες των γονέων διαφοροποιούνται από τις φιλοδοξίες τους. Οι 
προσδοκίες είναι ρεαλιστικές, ενώ οι φιλοδοξίες των γονέων, από την άλλη, εκφρά-
ζουν τι θεωρούν οι ίδιοι καλύτερο για την ακαδημαϊκή επιτυχία των παιδιών τους, 
συνιστούν δηλαδή στην ουσία επιθυμίες (Boonk et al., 2018; Gubbins & Otero, 2018; 
Yamamoto & Holloway, 2010).

H σχολική επίδοση ή ακαδημαϊκή, ως έννοια, εκφράζει το επίπεδο των μαθη-
σιακών στόχων που ο μαθητής επιτυγχάνει στο πλαίσιο της εκπαίδευσης (DuPaul 
et al., 1991). Η υψηλή σχολική επίδοση επιτυγχάνεται όταν οι μαθητές αποκτούν τις 
δεξιότητες και γνώσεις που τους διδάσκονται (Areepattamannil & Lee, 2014).

Σε σχέση με τις γονικές πρακτικές και τον βαθμό εμπλοκής των γονέων διακρί-
νονται τέσσερα στιλ κυρίως. Οι γονείς που είναι υποστηρικτικοί καθοδηγούν τα παι-
διά τους, τους θέτουν στόχους, εμπλέκονται στη ζωή τους και τα υποστηρίζουν. Αυ-
τού του είδους οι γονείς διαμορφώνουν τις προσδοκίες τους βάσει των δυνατοτήτων 
που θεωρούν ότι έχει το παιδί τους και σε συνεργασία με αυτό. Οι γονείς που είναι 
αυταρχικοί, από την άλλη, απαιτούν υπακοή και πειθαρχία και κριτικάρουν και ελέγ-
χουν έντονα καθετί που πράττουν τα παιδιά τους. Οι γονείς που είναι επιτρεπτικοί δεν 
θέτουν στόχους και δεν ελέγχουν τα παιδιά τους και κινούνται βάσει των επιθυμιών 
των παιδιών τους. Ίδια χαρακτηριστικά φέρουν και οι αδιάφοροι γονείς (Masud et 
al., 2016). Στην ελληνική βιβλιογραφία καταγράφεται ένα ακόμα στιλ, απόρροια του 
συνδυασμού του αυταρχικού και του επιτρεπτικού γονέα: ο αυστηρός. Οι αυστηροί 
γονείς θέτουν στόχους και κανόνες στα παιδιά τους και τους ασκούν έλεγχο, αλλά, 
παράλληλα, αποδέχονται τις απόψεις των παιδιών και οι προσδοκίες τους είναι ρε-
αλιστικές και βασίζονται στις δυνατότητες των παιδιών τους (Μαριδάκη-Κασσωτάκη, 
2009). Το αυστηρό στιλ εντοπίζεται κυρίως στους Έλληνες και στους Κύπριους γο-
νείς (Antonopoulou et al., 2012; Olivari et al., 2013).

Αν. Αγγελάκη
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 ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ
 
Ο ρόλος των οικογενειών στην προώθηση της γνωσιακής ανάπτυξης και της 

ακαδημαϊκής επίτευξης των παιδιών είναι καθοριστικής σημασίας (Froiland, 2011). 
Ωστόσο, η γονεϊκή εμπλοκή δεν τονίζεται αρκετά από τους σχολικούς ψυχολόγους ή 
εκπαιδευτικούς (Christenson et al., 1992). Πολλοί γονείς δεν εμπλέκονται επαρκώς 
στην εκπαίδευση του παιδιού τους, επειδή αισθάνονται ότι τη διδασκαλία είναι καλύ-
τερα να την αναλαμβάνουν οι ειδικοί (Reynoso & Tidwell, 1996) ή επειδή δεν αισθά-
νονται ότι την κατανοούν, ώστε να συμμετέχουν πιο ενεργά (Graves & Wright, 2011). 

Είναι δεδομένο ότι οι γονείς ασκούν επιρροή στα παιδιά τους. Με βάση τη θε-
ωρία της κοινωνικής νοημοσύνης, τα παιδιά επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τα 
πρότυπα ρόλων των ανθρώπων που αποτελούν ένα σταθερό μέρος της ζωής τους, 
όπως οι γονείς. Η επιρροή αυτή εκδηλώνεται και μέσω των προσδοκιών. Οι γονείς 
που έχουν υψηλές εκπαιδευτικές προσδοκίες για τα παιδιά τους τις μεταφέρουν σε 
αυτά, έχοντας την πεποίθηση ότι είναι εφικτές (Bandura et al., 1996).

Η συμβολή της γονεϊκής εμπλοκής δεν έχει το ίδιο αποτέλεσμα σε όλες τις 
εκπαιδευτικές βαθμίδες. Οι προσπάθειες των γονέων έχουν πιο θετικό αντίκτυπο 
σε συγκεκριμένες περιόδους παιδικής ανάπτυξης (Bornstein, 2006). Για παράδειγ-
μα, η χρησιμότητα της γονεϊκής εμπλοκής στο σχολείο μειώνεται καθώς τα παιδιά 
μεγαλώνουν και κατά συνέπεια οι περισσότεροι γονείς τη μειώνουν. Αυτό ισχύει 
και στην περίπτωση που τα ακαδημαϊκά επιτεύγματα των παιδιών τους αυξάνο-
νται, προκειμένου να υποστηρίξουν την αυτονομία τους (Baker, 2000; Stevenson 
& Baker, 1987). Όσο μεγαλώνουν τα παιδιά τους, η γονεϊκή εμπλοκή μπορεί να 
επιφέρει αρνητικά αποτελέσματα (Hill & Tyson, 2009). Δεν ισχύει όμως το ίδιο στις 
νεαρότερες ηλικίες και στην εμπλοκή των γονέων σε ακαδημαϊκές δραστηριότη-
τες στο σπίτι, όπως η ανάγνωση, για τις νεότερες ηλικίες, ειδικά την προσχολική 
(Froiland, 2011). Eπιπλέον, η πρόωρη γονεϊκή εμπλοκή αυξάνει τις δεξιότητες σχο-
λικής ετοιμότητας των παιδιών που επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την ακαδημαϊκή 
σταδιοδρομία τους (Arnold et al., 2008; Mendez, 2010). Επιπλέον, μία μελέτη δια-
πίστωσε ότι οι προσδοκίες των γονιών συχνά αποκρυσταλλώνονται όταν τα παιδιά 
τους βρίσκονται στην προσχολική ηλικία, καθιστώντας χρήσιμη την εξέταση των 
πρόωρων προσδοκιών των γονέων στη μετέπειτα ακαδημαϊκή τους πορεία (Raty 
& Kasanen, 2010). Ένας τρόπος που σε μεγαλύτερους μαθητές η γονεϊκή εμπλο-
κή μπορεί να επιφέρει θετικά αποτελέσματα είναι μέσω της μετάδοσης θετικών 
προσδοκιών και την υποστηρικτική επικοινωνία, παρά με την παροχή βοήθειας στα 
παιδιά με την εργασία τους ή τον επανειλημμένο έλεγχο των βαθμών (Cooper et al., 
2000; Froiland, 2011; Hill & Tyson, 2009). 

Μία σειρά ερευνών έχει συσχετίσει τις προσδοκίες των γονέων αλλά και τη γονε-
ϊκή εμπλοκή με την σχολική επίδοση των μαθητών. Μία από τις πρώτες έρευνες ήταν 
αυτή των Thompson et al. (1988), που διαπίστωσαν ότι οι γονεϊκές προσδοκίες στις 
αρχές του σχολικού έτους της πρώτης τάξης σε συνδυασμό με δημογραφικά στοιχεία 
τους, όπως η εκπαίδευση των γονέων, επηρέασαν τα ακαδημαϊκά επιτεύγματα των 
μαθητών, όπως αυτά αξιολογήθηκαν στο τέλος της χρονιάς. Σε άλλη μελέτη, οι Keith 
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et al. (1993) διαπίστωσαν ότι η γονεϊκή εμπλοκή στην 8η τάξη προέβλεπε την ακα-
δημαϊκή πορεία των μαθητών. Αντίστοιχα ήταν τα ευρήματα της έρευνας του Zhan 
(2006), που διαπίστωσε ότι οι προσδοκίες των γονέων για τη δευτεροβάθμια ακαδη-
μαϊκή επίδοση των παιδιών πρόβλεψαν τόσο τα αναγνωστικά όσο και τα μαθηματικά 
επιτεύγματα τους δύο χρόνια αργότερα.

Η έρευνα των Masud et al. (2015) εντόπισε ότι το γονικό στιλ, καθώς και η 
εμπλοκή και οι προσδοκίες που αυτό περιλαμβάνει, μπορεί να επηρεάσει σημα-
ντικά την ακαδημαϊκή επίδοση των μαθητών. Οι Gubbins & Otero (2018) και Topor 
et al. (2010) εντόπισαν με τη σειρά τους ότι η εμπλοκή των γονέων, καθώς και ο 
έλεγχος που ασκούν στα παιδιά τους, μπορεί να επηρεάσει θετικά την ακαδημαϊκή 
τους επίδοση. Θετική επίδραση, αλλά όχι σε μεγάλο βαθμό, εντόπισε και η έρευνα 
του Pinquart (2016), αναφορικά με τη γονεϊκή εμπλοκή των μαθητών. Η ίδια έρευνα 
εντόπισε αρνητική επίδραση όμως του αυταρχικού και του επιτρεπτικού στιλ παρά 
τα διαφορετικά χαρακτηριστικά που φέρουν και αυτό ισχύει και για το διαφορετικό 
βαθμό εμπλοκής. Η έρευνα των Masud et al. (2016) με τη σειρά της κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι η ακαδημαϊκή επιτυχία των μαθητών δεν επηρεάζεται από την γο-
νεϊκή εμπλοκή και τις προσδοκίες των γονέων, αλλά ούτε και από το στιλ που υιοθε-
τούν απέναντι στα παιδιά τους. Από την άλλη, η έρευνα των Ren & Edwards (2015) 
εντόπισε θετική σύνδεση του υποστηρικτικού στιλ με την ακαδημαϊκή επιτυχία των 
μαθητών και μάλιστα μακροπρόθεσμα. 

Η ανομοιομορφία των δεδομένων που προκύπτουν από τις έρευνες, που σε αρ-
κετές περιπτώσεις είναι ακόμα και αντικρουόμενα, δημιουργεί προβληματισμό. Σύμ-
φωνα με τον Holloway (2010), αυτό ενδεχομένως να οφείλεται στο ότι στις έρευνες 
παρατηρείται μία τάση να συγκρίνονται μεγάλες ή ακόμα και ετερογενείς κατηγορίες 
και δεν λαμβάνουν υπόψη τους άλλα χαρακτηριστικά που μπορεί να διαμεσολαβούν, 
όπως, για παράδειγμα, η εθνικότητα ή η κοινωνικοοικονομική κατάσταση των γονέ-
ων. Οι Hossler & Stage (1992) διαπίστωσαν ότι οι γονείς που ανήκαν σε μειονότητες 
είχαν υψηλότερες εκπαιδευτικές προσδοκίες από τους Ευρωπαίους γονείς. Στην ίδια 
έρευνα, διαφοροποιήσεις επίσης παρουσιάστηκαν και στις ομάδες γονέων με διαφο-
ρετική κοινωνικοοικονομική κατάσταση. To χάσμα μεταξύ των ακαδημαϊκών επιδόσε-
ων και των προσδοκιών των γονέων ήταν μεγαλύτερο για τις οικογένειες με χαμηλό-
τερα εισοδήματα απ’ ότι για τους γονείς με υψηλότερα εισοδήματα. Οι Alexander et 
al. (1994) διαπίστωσαν ότι, ενώ οι προσδοκίες των γονέων στις πρώτες τάξεις των 
παιδιών στην ανάγνωση και στα μαθηματικά ήταν υψηλότερες από τις πραγματικές 
επιδόσεις των παιδιών, ανεξάρτητα από την εθνικότητα και την κοινωνικοοικονομική 
κατάσταση, οι αναμενόμενοι βαθμοί ήταν μεγαλύτεροι για τους γονείς με χαμηλότερη 
κοινωνικο-οικονομική κατάσταση. Το χάσμα μεταξύ των προσδοκιών των γονέων και 
των βαθμών των παιδιών ήταν επίσης μεγαλύτερο για τους Αφροαμερικάνους από 
τους Ευρωπαίους γονείς (Zhou & Kim, 2006).

Αν. Αγγελάκη
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 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Δύο είναι τα βασικά ευρήματα που προκύπτουν από την παρούσα ανασκόπη-
ση. Το πρώτο αφορά τη συσχέτιση της γονεϊκής εμπλοκής και της ακαδημαϊκής επί-
δοσης των μαθητών. Φαίνεται ότι η γονεϊκή εμπλοκή αποτελεί έναν σημαντικό πα-
ράγοντα για την ακαδημαϊκή επίδοση, αλλά στα πρώτα χρόνια της εκπαίδευσης του 
παιδιού. Στην προσχολική περίοδο, λόγω της ανάπτυξης των πρώτων δεξιοτήτων 
των παιδιών, οι γονείς αρχίζουν να αναπτύσσουν τις αρχικές τους προσδοκίες και 
εμπλέκονται πιο ενεργά στην εκπαίδευση του. Δεδομένου ότι κάποιες από αυτές τις 
δεξιότητες αναπτύσσονται στο σπίτι με δραστηριότητες όπως η ανάγνωση, η γονε-
ϊκή εμπλοκή είναι ενεργή και ενθαρρύνει τα ακαδημαϊκά επιτεύγματα των μαθητών. 
Ενεργή και με θετικά αποτελέσματα φαίνεται ότι είναι και στις πρώτες τάξεις της εκ-
παίδευσης. Όσο όμως το παιδί μεγαλώνει, δεν εντοπίζεται συσχέτιση ανάμεσα στην 
ακαδημαϊκή του επίδοση, στη γονεϊκή εμπλοκή και στις προσδοκίες των γονέων. 
Ειδικά η γονεϊκή εμπλοκή φαίνεται ότι λειτουργεί αρνητικά, λόγω του ότι τα παιδιά 
μεγαλώνουν και θέλουν να είναι πιο αυτόνομα. Από την άλλη, σε σχέση με τις γονικές 
προσδοκίες, το είδος της επίδρασης τους στην ακαδημαϊκή επίδοση του παιδιού δεν 
αποσαφηνίζεται, δεδομένου ότι τα ευρήματα των ερευνών είναι αντιφατικά. Αυτό που 
αναδύεται είναι ότι η διερεύνηση αυτών των συσχετίσεων θα πρέπει να λαμβάνει και 
άλλες διαστάσεις υπόψη, όπως την εθνικότητα και την κοινωνικοοικονομική κατά-
σταση των γονέων ή το στιλ διαπαιδαγώγησης που έχουν υιοθετήσει προς τα παιδιά 
τους. Ένα άλλο σημαντικό δεδομένο είναι η έλλειψη αντίστοιχων ερευνών στην Ελ-
λάδα, προκειμένου να διαπιστωθεί αν τα δεδομένα αυτά ισχύουν και στο ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστημα, ή αν το πολιτισμικό πλαίσιο διαδραματίζει κάποιο ρόλο. 
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